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[mtroducciéon

\lgunos organismos internacionales, como el World Resources Insti-
ute (WRI), han retomado la propuesta de varios autores para medir
2l desempeno de los paises en materia de emisiones de carbono por
nedio del indicador £, en donde la variable del numerador mide el
olumen de emisiones y la del denominador representa al PIB.

De acuerdo con el espiritu del movimiento internacional a favor
le la disminucién de gases invernadero, lo deseable es que en el lar-
o plazo el volumen total de emisiones de carbono disminuya, lo cual
egun el WR1y otras instituciones se veria representado por una dismi-
ucidén del indicador £. El problema es que éste puede disminuir
un y cuando la cantidad de carbono aumente, como se puede obser-
ar en el siguiente 4rbol de posibilidades:
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Dado que finalmente el propésito es que el volumen global de
rbono disminuya, las opciones representadas por las rutas 2-7 (in-
emento del PIB con carbono constante) y 3-8 (incremento de carbo-
» menor que el incremento del PIB) no serian consecuentes con los
mpromisos internacionales.

Como el PIB se suele medir en unidades monetarias, el surgimiento

un proceso inflacionario podria generar facilmente la opcién 3-8 y
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con ello aparentar una reduccidén de la intensidad de uso de carbono,
cuando en realidad es falso.

El indicador propuesto

Para evitar que se den las posibilidades anteriores, mismas que podrian
generar confusiones de interpretacién importantes, se propone un
indicador alternativo que se desarrolla a continuacién. Sea:

C:

— =U: endonde A es un factor estimado con datos histéricos. [1]
t

Reordenando la ecuacion se tiene:
C, =a.Y. [l’]

Sacando primeras diferencias:
Cia=a.aY:a [r’]

Definimos ahora a u ; como la diferencia neta de emisiones de
carbono entre dos anos consecutivos:

u.=Ca-C, [2]

Las posibles combinaciones resultantes de esta expresion se resu-
men de la manera siguiente:

>0 <> C.1> C, lo cual implica una reduccion neta de de un afio a otro.
U J=0<> C.1= C, lo quesignifica que se mantiene constante el nivel de C.
<0 <> €1 < C, lo cual implica un incremento neto de de un afio a otro.

Reordenando la ecuacion [2]:

Ct:Ct—l—,Ut [2’]

Sustituyendo a {1°’] en [2’] se obtiene la expresion que sirve de
referencia, o como indicador, para establecer los compromisos de

disminucién de emisiones de carbono:
C=0a., Yt—l—Ht [3]
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que es una linea recta en el plano Cvs. Y.con pendiente ay ordenada
en el origen igual a u. Lo que hay que resaltar de esta expresion es
que si bien relaciona el nivel de carbono con el PIB a través del factor
de intensidad « (como en el indicador propuesto por el WRi1), tam-
bién incluye al factor de ajuste neto de carbono u. Lo anterior signifi-
ca que una disminucion de la pendiente no asegura por si sola una
mejoria, porque como se pudo observar en el arbol de posibilidades,
eso se puede deber a un caso en el que C haya crecido menos que Y.
Una condicién necesaria para que haya una mejoria neta, de manera
que se esté cumpliendo con los compromisos internacionales, es que
U : sea positiva. Esto implica que en el plano la ordenada en el origen
e la recta sea negativa (véase la grafica 1).

SRAFICA 1
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Como el valor esperado del PIB en el periodo t es:
E[Y:]=¢Y.5 dondeg>0 (4]

puede identificar a E [Y] en el ¢je de las abscisas y conocer el va-
- esperado de carbono en el periodo t (véase la grafica 2).
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GRAFICA 2
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En la grafica 2 la intensidad de carbono en la economia no cam-
bia de un afo a otro (se mantiene la misma pendiente) ademas de
que en los dos afos considerados (¢y £-1) se dio el mismo incremen-
to de carbono (deterioro ambiental neto).

En la grafica 3 se observa una disminucién de la intensidad de car-
bono de un ano a otro con el mismo deterioro ambiental neto de la
grafica 2 (véase la grafica 3).

Enseguida se presenta un caso en el que a pesar de haber un in-
cremento del PIB al pasar de un afio a otro, se obtiene un beneficio
ambiental neto. Esto se manifiesta mediante el cambio de la ordena-
da en el origen, que pasa de los valores positivos a los negativos, esto
es [ ,>0 (véase la grafica 4).
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GRAFICA 4
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Conclusiéon

El espiritu del movimiento internacional a favor de la disminucién de
gases invernadero pretende que, en el largo plazo, el volumen total
de emisiones de carbono disminuya en términos reales. El indicador
utilizado por el World Resources Institute y otras instituciones inter-
nacionales, lideres del mencionado movimiento, para medir la inten-
sidad de carbono en las economias, puede moverse erriticamente y
generar confusiones de interpretacién.

El indicador que se desarrolla en esta nota relaciona el nivel de
carbono con el PIB a través del factor de intensidad o (como en el in-
dicador propuesto por el WRI) pero incluye un factor de ajuste neto
de carbono, u . En este contexto, una condicién necesaria para que
haya una mejoria neta de manera que se esté cumpliendo con los
compromisos internacionales es que u . sea positiva. Esto erradica por
completo la posibilidad de generar confusiones en la generacién, uso
¢ interpretacién de datos relacionados con la intensidad del carbono
en las economias.



